

镇城底矿

22210综掘工作面主体竣工

近日,由镇城底矿开掘科开掘准备队负责施工的22210工作面切眼劈帮顺利完成,标志着该工作面主体掘进工程竣工,为安全生产和采掘衔接奠定了坚实基础。

在切眼二次劈帮期间,该队遇到了诸多挑战与困难。面对运输战线长、皮带溜子机电设备多、人员不足、巷道断面大、部分巷道顶板破碎压力大、易片帮掉渣以及巷道成型差的实际情况,该队及时采取措施,采用小循环作业方式施工,使用安全有效的临时支护,加大巷道支护强度,坚持正规循环,不突击进尺,不冒险蛮干,各跟班队长靠前指挥,动态检查,结合现场不断完善施工方案,狠抓工序衔接,保障切眼掘进工程高标准,高效率、高质量完工。

●陈丽斌

官地矿

开启VR教学新模式



今年以来,官地矿积极构建大培训体系,持续开展全员素质提升工程,全面打造安全+文化+品牌+科技“四位一体”的现代化教育阵地,为培养知识型、技能型、创新型职工队伍提供了有力保障。VR教室就是该矿打造的教育阵地之一。

VR教室配备了智慧讲台、智慧屏幕、VR眼镜等设备,运用多媒体互动技术,通过多角度、数字化模拟环境,将知识点进行形象地直观展示出来,便于职工理解和深刻记忆,让培训变得更加智能化、人性化。培训内容涵盖煤矿安全生产系列和党建内容。

“在VR体验时,就是因为我在探放水作业过程中,没有按照操作规程进行操作,引发了透水事故,可怕的后果现在还让我惊魂未定。这次体验培训也让我真切地感受到了安全作业的重要性”。正在参加井下年度从业培训的机电辅运部职工李鸿霖说。

全景式漫游,沉浸式体验,进阶式参观。VR与数字化技术结合,让参加培训的职工通过工作场景模拟,获得整体感知,达到理论与实践结合、知识与技能融合的培训效果。

●苗变玲 张豪

铁路公司

开展安全文化知识培训

近日,铁路公司组织开展2022年安全文化知识培训。

培训中,主讲人详细讲解企业安全文化建设的重要意义,发放了公司新编制的《安全文化宣传手册》,集中观看电视专题片《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》和事故警示片《干部须尽责,职工要遵章》。

培训结束后,学员们纷纷表示,要立足岗位实际,充分发挥党组织和党员在安全生产中的战斗堡垒作用和先锋模范作用,带动全体职工树牢安全理念,提升安全意识,共同遵守安全生产法,当好第一责任人,为公司安全生产提供坚强有力的保障。

●李太华 郭建都

省应急厅到西曲矿开展安全生产培训专项检查

7月15日,山西省应急管理厅专家组到西曲矿,就安全生产培训“走过场”专项整治和2022年度安全生产培训进行了专项检查。

西曲矿汇报了职工学校的基本情况、制度建设、师资力量、培训开

展、培训档案管理等情况。检查组通过查阅培训档案资料、培训教室,现场听取专兼职教师授课等形式,对西曲矿地面安全培训工作进行细致深入的检查,针对存在的问题提出整改建议。检查组要求,要高度重

视职工安全培训,通过系统培训不断增强全员安全意识;要充分利用模拟实操基地与实际操作场地相结合的培训体系,提高职工理论与实操能力双提升的学习效果,为矿井高效发展培养更多技术人才。●吕景璐

马兰矿“一采两掘”智能化工作面通过太原市能源局验收

7月15日,太原市能源局组织专家组对马兰矿18507智能化综采工作面、10601轨道巷智能化掘进工作面和10805辅运巷智能化掘进工作面进行验收评定。

专家组先后前往该矿集控中

心、“一采两掘”智能化工作面进行实地验收,并对该矿智能化工作面建设相关材料进行细致查阅。

验收现场会上,专家组对马兰矿“一采两掘”智能化工作面建设给予充分肯定,并对存在的不足提出

改进意见。经过专家组打分,马兰矿“一采两掘”智能化工作面顺利通过验收。

马兰矿表示,将按照专家组意见,完善智能化工作面建设,提高智能化工作面质量。●张鹏 闫剑锋

西山煤电举办法务人员及新任公司律师专题培训

7月15日,山西焦煤西山煤电法务人员及新任公司律师专题培训在西山大厦举办,总法律顾问王晶莹出席并讲话。公司风险防控部全体人员、各单位从事法务工作人员及新任公司律师近100人参加。

王晶莹提出,此次培训既是全体法务人员业务素养、实操技能的

提升课,也是新任公司律师岗前培训的第一课。参训人员要树立知行合一的理念,工作中要警惕用工风险,要理论结合实践,要积累法律技巧,为公司的发展改革保驾护航,创造价值。

此次培训特邀请北京德恒(太原)律师事务所高级合伙人、执行主

任张培义,北京德恒(太原)律师事务所高级合伙人汪忠、郭强为大家授课。授课内容包括《诉讼业务的“四穷尽”法则》《国有企业用工管理风险预警》《合同签订与招投标风险防控》,内容丰富,针对性强。培训结束后进行了课堂提问答疑。

●张衢 刘竞

屯兰矿运输一队：北三大巷车场延长改造完成



为加强西翼下组煤盘区建设,近日,屯兰矿运输一队抽调人员,对北三车场进行了延长改造。

此次延长改造严格按照质量标准化标准进行,包括地面硬化、墙面找平刷漆、打吊顶以及张贴安全标语等工程。从五月初开始动工,历时一个月。改造后的北三车场,共向东延长三十米至西翼下组煤轨道巷。光洁明亮的车场,改善了职工乘车环境,提升了矿井整体形象。

●李冬平

(上接1版)山西焦煤技术中心主任杨彦群告诉记者,早在2016年,山西焦煤就携手中国矿大等知名院校以霍州煤电店坪矿等为试点,合力攻克切顶卸压留巷无煤柱开采技术(“110”工法),一个个制约安全生产和资源回收率的瓶颈被相继攻破。

如今,华晋焦煤沙曲板块的矿井创新引进“110”工法开采,实现了煤与瓦斯突出矿井薄煤层及中厚煤层、高突近距离煤层群大采高双巷切顶成巷“110”工法应用,已释放出被誉为“世界瑰宝”的优质炼焦煤稀缺资源80余万吨,且吨煤成本降低18元,万吨掘进率从45.3%降到36.3%,成为稀缺炼焦煤精采细采的行业标杆。

截至目前,山西焦煤共在17座矿井60个工作面推广使用“110”工法,留巷7.16万米,复用巷道5.23万米,多回收资源540万吨。同时在

15座矿井18个工作面推广应用小煤柱开采技术,多回收资源157万吨。

智能开采让压舱石更牢

6月22日,曾在汾西矿业金辛达煤层薄煤层工作面弯腰屈膝采煤的员工郭金超,一键启动203薄煤层智能化工作面采煤设备,厚度约1米的煤层就随之滑落到输送机上,被运往了井外。据悉,该智能工作面较传统工作面效率提高约50%,工作面切眼单班作业人员由原来8人减至4人。

山西焦煤高度重视煤矿智能化建设,自2018年在正利煤业建成首个自动化工作面后,进一步加快煤矿智能化开采技术研究和推广应用,目前已建成5座智能化煤矿,36个智能化综采工作面。其中7座矿

井应用了薄煤层智能化开采工艺和装备,已回收薄煤层资源约760万吨;华晋焦煤沙曲一矿应用智能化装备开采了5个平均厚度0.9米的薄煤层工作面,共回收被誉为“世界瑰宝”的优质炼焦煤稀缺资源158.71万吨。

针对厚煤层开采常遇到工作面围岩控制难度增大、易发生煤壁片帮冒顶事故等难题,山西焦煤联合太原理工大学等院校研究开发了大采高智能化综采系统,煤炭回收率由85%提高至93%,开采面每班由20人减少至9人,该系统已在全集团煤矿推广应用。

智能开采有效提高了山西焦煤矿井效率和资源回收率,让矿工更安全、更体面地劳动,让国家能源安全压舱石更牢固,更加有力地扛起了全国最大炼焦煤企业的责任担当。